
ERNEST TIRAN: 

O črtanju zvezkov in tabel. 

LISTEK. 

Pravi sv. Pismo, za vsako nepotreb
no besedo boste odgovor dajali na sodni 
dan . . . : mene je zadela kazen kar na me
stu . . . Pri slučajnostih sem prosil naduči
telja, naj da prepleskati tablo v mojem 
razredu; vsa siva ie že in tudi načrtana 
n i . . . Pa sem dobil odgovor: »Boste za 
prihodnjo konferenco sestavili referat; 
zakaj hočete imeti tablo črtano. Naslov: 

0 črtaniu zvezkov in tabel.« 
In sem prebrskal celo knjižnico, trije 

smo brskali, a našli niti ene same suhe 
vrstice o črtaniu zvezkov ali tabel. Šele 
zdaj sem se v .oolni meri zavedel težkoče, 
ki me čaka pri obravnavanju take že a 
nriori suhoparne, poleg tega pa še nena
čete snovi. 

Moderna pedagogika zahteva naj
skrbnejšega upoštevanja otrokove duše. 
Povejmo, kai nravi psihologija k našemu 

poglavju. Predno razmotrivarno o tem, je 
potrebno da nekoliko osvežimo svoje 
znanje o procesih, ki se vrše v otroškem 
možganju. ko vzame v roke pero. 

Pri elementarnem branju se združi 
optična slika glasu, t. i. oblika črke z gla
som samim tako. da se pozneje nri optič
nem doznatku črke pojavi v zavesti takoj 
niena glasovna vrednost. Pri pisanju pa 
ie pot obratna: glas mora priklicati v za
vest svojo slikočrko. To pa je neizmer
no težko. Spomnite se, nekdo, ki sicer 
dobro razume, kar čuie v tujem jeziku, 
sam pa ne more govoriti. Pisanje ie ana
logon. V večini slučajev otrokova spret
nost v Risanju nitii zdaleka ne doseza 
spretnosti v brarru. Kako to? Vzrok tiči 
v bistveni razTki med nazorom in pred
stavo. Predstava ima sicer to prednost, 
da traja dali časa (n. or. se spomnimo in 
lahko predstavimo nekoga, ki je morda že 
nred leti umrl). zaosta:a pa za njim, kar 
se tiče določnosti. (Poteze, oblike, barve, 
tipični znaki). Takrat je predstava v na
šem spominu mnogo medlejša. nepo.pol
nejša, mani značilna. Otrok pri čitanju 
vidi črko io spozna: nri pisanju oa mora 

znak za črko šele .poiskati v svoji take 
mrtve kljuke tako rado pozabljajoči gla
vici. Ni čuda torej, da piše toliko počas
neje in še dela poleg gorostasne napake! 
Pri reproduoiranju te konečno večalimani 
točno najdene črke pa se pojavi nova 
težkoča; otrok se njene oblike v spominu 
sicer zaveda, izginili pa so vsi tipični 
znaki, ki bi mu omogočili, da napiše črko 
prav, t. j . lepo. Velikostno razmerje med 
črkami male srednie in cele dolžine je 
nejasno: istotako razmerje med posa
meznimi sestavinami poedinih črk. Obli
ka potez ie otroku seveda že popolnoma 
stranskega pomena Nisem li zdai upra
vičen, da odvzamem otroku vsaj en del 
teh njegovih težav, vsaj orientacijo po pa
pirju? S tem ga razbremenim in mu omo
gočim, da se tem intenzivneje lahko po
globi v težo in razmerje črkinih delov 
med seboi — v reprodukcijo p r a v i l 
n i h potez Otroku, ki se še bora s spo
minskimi predstavami črk, nismo s tem 
ničesar podarili: to je njegova upraviče
na čeprav nema in komai posredno izra
žena zahteva. Poskusite, dajte otroku kos 
nečrtanega naniria na mu ukažite, naj 

nanj le,p o piše. Otrok bo vzel ravnilo alti 
pokrov od škatlie ali bogvekai in si bo pa
pir najprei načrtal . . . Naravno oa je. da 
zahtevamo od otroka na tei stopnji 1 e p o
misja, ker kdai nai sicer zadosti šola za
htevi ljudstva in — življenja, da bodi pi
sava ne samo čitljiva in tekoča, temveč 
tudi lična? In nazadnje zahteva prej ome
njeno olajšavo tudi pedagogika sama v 
onem pravilu, ki ie njen fundament za vse 
večne čase: Od lažjega k težjemu. 

Zdai Poglavje o psihologiji elemen
tarnega pisanja nekoliko podrobneje. Ele
mentarno pisanje tukai v tem smislu in 
pomenu, da pisanje na tei stopnji še nima 
direktnega smotra, temveč je še samo se
bi namen tvori nekako predstopnjo, vajo 
za uporabo v življenju. Otrok je sprejel 
sliko glasu: ko io vidi drugič, jo spozna; 
to je nekak asimilacijski pojav. Čutni utis 
se z reproducirano spominsko sliko strne 
v eno. akoprav se otrok — na odrasli 
ravnotako — zave navadno samo prvega 
člena te zveze Značilen pojav zato pa je 
občutek, ki ga spremlja in ki ga imenuje
mo noznanje. čim pogosteje kak utis spre
emamo, tim bolj nam je olajšana določi



tev individualne identitete, tem krajši je 
k tej določitvi potreben čas. tem mani pa 
tudi nastoni ta občutek .poznanja. Imenu
jemo ta občutek neposredno spoznanje. 
Če pa obstojajo med obema členoma (sli
ko v zavesti in predmetom) bistveni raz
ločki, tedaj rabimo za spoznanje šele ne
kaj — večalimani, kakoršen je pač razlo
ček — časa. To spoznanje imenujemo po
sredno 

Iz navedenega sledi, da ie določiina 
za večjo ali manjšo hitrost tega procesa 
poznavanja pogostost ,oonavljanja in pa — 
kvaliteta v spominu skritih predstav. Upo
raba za naš slučaj. Otrok je sprejel slike 
glasu, črko: ko io vidi drugič, io spozna 
Čim pogosteje oa bo on videl to črko ir 
čim enotnejši bo utis o njej, čim manj s 
bo ta črka v vseh raznih slučajih razl;č
na (tu prihajajo kot bistvene sestavine 
utiša že najneznatnejše variante lege po
sameznih črt, velikost in razmerje pote; 
itd. v poštev!) — tem hitreje bo otrol 
prekoračil not od posrednega, težavnej
šega, dolgotrajnejšega, do neposrednega 
mehaničnega, brezprimerno lažjega ii 
krajšega spoznanja. Ni torei vse eno, vid 

li otrok črko oz. jo piše sam enkrat večjo, 
enkrat manjšo: mora jo, dokler ni preko
račil gotove črte v svojem duševnem raz
voju, vedno primerjati, videti (sorazmer
no z drugimi) vedno enako, če hočemo, 
da bo utis ki naj ga reproducira, enoten, 
črka. ki io bo pisal, vedno enaka, pravil
na — lepa. 

Tu začenja stara ,pesem, 5. formalna 
stopnja — vaja. Ni ga učitelja, ki bi ne 
priznal odločujoče važnosti vaje. Repeti
tio est mater studiorum. so vedeli že pred 
dvajsetpetimi stoletji in ravno v tem po
gledu se v šoli največ greši. Zakaj pa b 
zametovali vajo prostovoljno in nameno
ma, res ne morem razumeti. Če moramc 
in tudi popravljamo jezikovne napake v 
otrokovem govorjeniu in ga navajamo m 
enotno, edino pravilno obliko, zakaj ne b 
popravljali oblikovnih napak?! Zakaj gc 
ne bi navajali tudi tu na strogo samo ene 
edino obliko? Sai ta ostane celo zapisane 
črno na belem in pisava ie fotografije 
človeka, dočim beseda — ni konj?! Sai b 
človek, ko doraste prišel polagoma san 
na pravo jezikovno obliko: čemu izgub
ljamo čas z metodiko spisja, pravop;sja 

slovnice? Kaj ni izgubljen čas? Otrok bo 
govoril, ko doraste, ravno tako. kot govo
ri njegov oče in mati! Vidite, nihče ne 
dvomi o ootrebi imenovanih panog jezi
kovnega oouka; in vendar bo imel šoli 
odrasel človek za nadaljno izobrazbo na 
razpolago knjig, kolikor jih bo hotel. Za
kai pa bi hoteli preskočiti vajo, pridobi
ti časa na rovaš temeljitosti pri lepopisju, 
v predmetu, kjer se z izstopom iz šole vsa 
va'a z vso sigurnostjo neha!? 

Kako pa naj vadimo enotni utis, e 
katerem sem izvajal, da je predpogoi, na 
nečrtanih zvezkih? Ravno črte so, ki 
kažcio učencu, ne da bi se cepila pri ten: 
nlegova na tehnično reprodukcijo črke 
obrnjena deloma energija, tisto enotne 
velikostno sorazmerje med posameznim 
črkami in njih deli, ki je ravno oni čini
telj. ki ustvarja enoten utis — ličnost. Ja* 
pomagam   seveda individualno, po po
trebi, svojim učencem celo s še eno li 
neaturo, ki staji z ono vodoravno v koti 
približno 50° in so mi učenci za trud za
hvalni stem, da se že v par tednih, kve
čjemu mesecih za vselej odvadijo vsel 
premalo ali preveč ležečih, ter, kar je š< 

več vredno, vseh zlomljenih glavnih po
tez, ki najbolj motijo ličnost pisave. 

Že sem stem zašel v odstavek, ki 
sem mu namenil mesta pravzaprav šele 
zdaj. S čim naj mi pospešujemo opisane 
psihične vrste, kako utemeljimo svoje 
metodo na psihološki zakon o zvezi ir 
obnavljanju predstav. Jaz sem mnenja: 

Otrok riše izrazujoč svoje predsta
ve. To je spretnost. Tudi glasovi, ki iil 
prve mesece elementarnega razreda po
znamenuje, so samo nekako personifici 
rane, torej tudi njegove predstave, ako
prav smo jih že usmerili v čisto določer 
pravec. Gre se nam na tej stopnji tud 
v prvi vrsti, da navadimo otroka pravil
nega držanja, sploh uporabljanja pisalne
ga orodna. Pisanje kot tako bi nam mo
ralo biti šele v drugi vrsti namen in cil 
našega pouka. Tu bi lahko s kakršnimko 
li pedantičnimi, prehitevajočimi zahteva
mi ubili otroku veselje Naj piše po mil 
volji: čim več in čim bolj »velikopote
zno«, tem bolj bodimo veseli. Tukaj, do 
kler traja ta stopnja, tem odločen pri 
staš popolne svobode in popolnoma pra 
znega, nečrtanega papirja. Ker pa je pi 



sanje v življenju v bistvu različno od ri
sanja, ne več neposreden izraz misli, 
temveč čisto mehaničen pripomoček, ki 
si bomo ž njim nekoč razbremenjevali 
spomin, je treba, da otroka takoj, ko mu 
je postala črka samo konvencijonalno 
znamenje za določen glas, usmerimo, da 
se privaja te črke reprodukcirati v onih 
čisto natančno določenih oblikah, kot jih 
zahteva življenje: pisava bodi hitra, raz
ločno čitljiva in lična. Upoštevati pa mo
ramo pri tem. da se otrok bori z obliko 
črke: ta je zanj nekaj, pri čemer njegova 
domišljija preneha delovati ter je nave
zan edinole na delo svojih še tako malo 
abstraktnemu mišljenju vajenih možgan. 
Nikakor ne smemo kosati njegove pazlji
vosti, ki jo uporablja na čisto abstraktno 
obliko črke. s tem da za sousfmo v mor
je praznega papirja. Olajšajmo mu to 
zanj tako izvanredno težko delo stem, da 
mu pokažemo pot: dajmo mu vrste, po 
katerih bo hodil. Zaboga, nikar mu ne 
pripovedujmo z besedami n. pr.: 1 je pro
ti e toliko in toliko krat večji ali manjši 
itd. itd. — v nobeni, tudi ne v manj uče
ni obliki; naj piše v vrste, naj si razmer
je z očmi otiplje sam, nai si ob vrstah 

kakor ob vizirnem okviru izuri svoje 
oko. dokler mu to razmerje ne preide v 
meso in kri — brez vsega teoretičnega 
razlaganja. Tako ga učimo pisati za živ
ljenje Mislim, na tak način naj bi vadili 
do konca 4. šol. leta. Ne zahtevam tu 
stroge mc ;e: postopa nai se individualno; 
oni učenci, ki pokažejo lepše uspehe, bo
do z veseljem in ponosom pozdravili 
učitelja, ki jim kot nekako priznanje do
voli, v resnici pa zahteva, da pišejo v 
zvezke brez črt. Nastalo bo tekmovanje 
— prvi predpogoj živahnosti in uspeha v 
šoli, do konca 5. šol. leta pa bodo razen 
morda par izredno slabih pisačev imeli 
vsi nečrtane zvezke. Da ni prehod pre
rezek. bi uvedel tkzv. podložke, pa ne v 
sploh, nekaterim bi bili samo v ookljo. 
Individualno in za par mesecev morda; 
potem pa brezpogojno zvezke brez črt. 
Zdaj si na poti iz šole; pomagaj si sam. 
In ne bo mu težko Saj je bila pot do te 
točke postopna in temeljita. 

Pravzaprav sem pri koncu. Le še na 
en drobec bi rad opozoril, ki se bo zdel 
morda komu zmešen, na čigar važnosti 
pa sem odločen da vstrajam vkljub vse
mu. 

Pri pisanju v črtah se nam nudi 
izborpa prilika, da vzgajamo učence k 
oni čednost1, ki ie v človekovem življe
nju, verjemite mi, zelo zelo potrebna: k 
natančnosti. Ni oedanterija, ni filisterstvo, 
če dosledno, odločno in strogo pazim,, 
da piše učenec ravno med vrste, ne čez, 
ne podnje. Vadim jih stem velike zvesto
be v malem in je to tudi pouk za življe
nje, bo nekoč mogočna veja na drevesu 
značaja. 

Če skiciram zdaj svoj referat z os
novnimi potezami, bi te bile sledeče: 
Zvezki naj bojo črtani: 

1. Ker črtani zvezki nikakor ne na
sprotujejo principu »uči za življenje«, 
temveč ga celo podpirajo; 

2. ker obenem ustrezajo metodično
didaktični zahtevi »uči od lažjega k te
žjemu« in »poučuj nazorno«; 

3. ker se ž njimi nikakor ne omejuje 
individualizacija pouka, pač pa ji moja v 
psihologiji pisanja utemeljena razdelitev 
šolske dobe v 3 razdobja celo uglaja pot;

4. ker moderna pedagogika odločno 
zahteva, da ves svoj pouk fundamentira
mo na naše znanje o otrokovi psihi; 

5 ker pisanje po črtah tudi učitelju 
olajšuje delo in mu zagotavlja trajen in 
ne samo navidezen uspeh in 

6. ker je pisanje po črtah važnega 
vzgojnega pomena. 

Kar se tiče table, mora seveda kore
spondirati z zvezki. Na nečrtano tablo mi 
je težko pisati. Iz bližine, v kateri sto
jim, ne morem pregledati vrste, pišem 
krivo; če si tablo sproti črtam, izgubim 
mnogo časa in vrste, ki iih moram vleči 
z okorno kredo, še niso nikdar tako ena
komerne, kot bi morale biti, da bo moje 
psanje to. kar mora biti, — vzor ličnosti. 
In nazadnje — imam tjablo vendarle 
črtano, samo mnogo dražje in slabše. 

Stojim pred Vami in Vas vprašujem, 
kakor Hamlet: 

Biti ali ne biti? Črte ali ne črte? 
Prosim, povejte svoje mnenje. 


